

# 点点微光,聚而成炬,在特别的日子——告白守护社区的他们

■记者 陈涛 王歆瑜

本报讯 “5·20”谐音“我爱你”。5月20日上午,长白新村街道内江路384弄小区完成了新一轮的全员核酸检测工作。小区志愿者将可爱的卡通图案绘在“大白”防护服上,以表达对防疫工作人员的感谢。

守护小区的“大白”们,有基层工作者、民警、志愿者等等。防护服上的卡通图案,也有黑猫警长、皮卡丘、小兔子等。

“小区封控蛮久了,刚好今天是一个特殊的日子,想通过卡通图案的小细节,为大家舒缓一下心情,增强战疫的信心。”小区志愿者常蕾说道。

长白新村派出所民警蔡俊杰的“大白”服上画了一个黑猫警长。蔡俊杰说,疫情期间大家一起奋战了50多天,自己也50多天没有回过家,“相信在大家的共同努力下,一定会战胜疫情!”

20日一大早,平凉路街道平安办的工作人员就开始忙碌起来。除

去以往的工作内容,当天大家还要将一批爱心物资分发给一线的抗疫工作人员。

“我们昨天接收了1000箱早餐椰汁,今天准备发给街道派出所、社区医院、城管中队等几家单位,520这个日子比较特别,希望他们收到以后能开心。”

平凉路街道平安办王纬宙告诉记者,因为这些在一线奋战的同志们工作岗位比较特殊,每天24小时,需要三班倒,不能按时吃饭是常有的事情,所以希望这些即食的物资能帮大家应急补充一些体力。

抗疫战线,爱意涌动。据了解,这批物资是中国青少年发展基金会携手上海团市委进行的一场特别的“告白行动”。当天,爱心企业提供的15214箱早餐椰汁饮品,送到医疗保障点、社区街道、一线保供单位、抗疫爱心企业与复工企业的员工手中,向社区一线抗疫工作者、保供人员、复工人员送上特别的慰问。(图片由相关单位提供)



## 牵线搭桥,守好“菜篮子”

■记者 王歆瑜

本报讯 “物资是不是来了?小姑娘又要麻烦你帮我们分发了。”微信群中,大家口中的小姑娘,正是殷行街道工二(1)居民区的党员张铮鸣。

自打小区闭环管理以来,小张就是居委的骨干志愿者,服从居委和志愿者队伍的派遣,帮助居民解决各种急难愁问题。

4月中旬,为保障居民物资供应,居委尝试打通大润发淘鲜达在小区的线上供货渠道。当得知小区可以

自行申请开设淘鲜达站点时,居委把沟通询问的任务给了张铮鸣。

小张联系上了门店经理,也迎来了第一个问题,“如果小区开设站点,就需要有一位固定的对接人,谁来做这个对接人呢?”起初,张铮鸣还有点懵,一想,居委工作人员都各司其职,每天十分忙碌,自己作为一名青年党员,能帮小区居民解决点实际困难是理所当然,就毫不犹豫地接下了对接人的任务。

就这样,开鲁路286弄小区开通了大润发淘鲜达这一保供渠道。每

次收货的前一天,小张都会收到大润发的清单。她逐一认真核实信息,按楼栋进行分类归纳。等物资到达小区门口指定位置后,规范消杀静置,再按照清单进行楼栋分拣与装货。

物资运输由系统更新,时间节点

很难确定,“都是居民急需的肉蛋米、果蔬、水果、面包等必需品,只有每天完成任务后才能放松下来。”张铮鸣说,志愿者们随时听候群内指令,不管刮风下雨还是在用餐时间,随叫随到。“疫情仍在小区未解封,我们的志愿团队决不散”。

## 他们是防疫一线的“领头雁”“定心丸”

休党员还是在职党员,他们都用实际行动践行着“不忘初心、牢记使命”的庄严承诺,守护着入党时立下的誓言。

### 积极探索,“大社区”划分小单元

疫情期间,大型社区要如何管理?四平路街道同济新村居民区党总支书记张立民就面对着3189户、6000多名居民的大型社区,为此,他积极探索在小区内划分出小单元,实现有限防疫资源的最大化利用。

“按照原来的防疫手势,只要小区里有一栋阳性楼,整个小区就是封控区。”张立民说,自疫情防控以来,小区内共进行了10多次全员核酸筛查,进行检测的居民有6000多人,其中80岁以上老人就有1000多名。每

一次筛查,小区都要组织150到200名志愿者,对资源和人员配备带来巨大压力。参照全市实施“三区”划分的管控方法,对于同济新村这样的大型居民区,能否也实行类似的分区分类差异化防控?

居民区党组织进行了一次次头脑风暴,决定在大居民区里划分出小封控区,把有限的资源集中投放在阳性楼和阳性楼周边的区域,实现资源最大化利用。同时,听取了物业和业委会等方面意见,在“封控区”周边设计开阔场地作为核酸检测点,并将保障物资防疫车、垃圾清运车、消防车、120救护车可进出的通道都划入“封控区”。小区的划分区域地图每天都在更新,并动态向小区全部居民进行推送,保证公开透明。

## 未高考,先迎“独立大考”

■记者 高靓

本报讯 “我的妈妈是瑞金医院的医务工作者,自3月份起就在抗疫第一线,每天早晚轮班,作息时间飘忽不定。爸爸因为工作单位被封控,一直隔离在杨浦,同时还要照顾奶奶。这一个多月来,我只能自己独居在浦东。”

疫情当下,上海财经大学附属中学高三学生陈文彬经历了一场“独立大考”。在很多同学可以享受父母照顾、吃到做好的饭菜的时候,他还要独自面对学习与生活中的各种难题。

突然的封控隔离,让陈文彬猝不及防。随着隔离时间的延长,一日三餐便成了陈文彬最大的难题。

“其实最开始的时候我特别沮丧,因为不仅要在线上学习,还要维

持好自己的生活问题。好在得到了学校老师以及小区居委会的及时帮助,同时,在邻居的帮助下,我加入了各团购群,逐渐买到了更多的物资,解决了物资问题。”陈文彬说。

令陈文彬最为难忘的事,是单元楼的邻居们了解他的情况后,自发地帮他筹集了一批物资。“当听到敲门声,打开房门看到地上铺满了邻居赠送的蔬菜和水果时,我至今还记得当时有多么感动,我不停地和他们道谢,他们还对我说,有问题就说,大家一起想办法解决。”

这段时间,陈文彬的班主任和学校心理辅导老师也一直陪伴着他,给他更多关心,为独居在家的他进行“心灵充电”。

“现在的处境是一种考验,必须要勇敢面对,也让他能够自力更生,

独自去解决生活中的一些困难。我发现,在这次疫情中他成长了许多。”班主任老师张未婧说道。

在照顾好自己的同时,陈文彬也十分牵挂家人,惦记着奋战在“疫”线的妈妈是否有感染的风险,每天高强度加班是否有照顾好自己;担心着刚动过一场大手术的奶奶身体恢复得好不好;爸爸在连轴转照顾奶奶的时候,有没有休息好……疫情防控给生活带来了艰难,但邻里之间的温馨和老师的关爱是最美好的慰藉。在陈文彬看来,生活中会有许多困难,而自己要做的就是保持积极乐观的心态。“对我而言,高考即将来临,我应该完成好自己份内的学习任务,不辜负那些爱我、帮助过我的人的信任。我相信阴霾终会散去,希望大家都能保持努力,不负这份春日好时光。”

## 为留守人员送去生活物资

■记者 陈涛

本报讯 疫情防控期间,除社区居民足不出户配合疫情防控外,沿街商铺、商务楼宇、建筑工地等也有部分留守人员,积极配合疫情防控。为保障他们的生活物资供应,近日,平凉路街道联合有关单位,为

非居民区留守人员发放保供生活物资。

据统计,平凉路街道沿街商铺、商务楼宇、建筑工地的留守人员有6000余人。根据街道统一安排,第八批保供生活物资在完成居民区物资发放的当天,已由街道平安办、市场监管所、旧改办、城建中心和城管中

队,按照2人一份的原则分发到非居民区的留守人员手中。

记者了解到,早在浦西地区封控管理前,平凉路街道就提前摸排了辖区人员的构成情况,将非居民区的人员纳入日常保供计划中,每次保供物资发放都会给他们分发一份,保障他们的日常生活。

## 杨浦这些家庭医生,日夜坚守一线

(上接第1版)操心着街道居委的大小事务。

2个月的时间里,茅俭波仿佛成了不插电的“永动机”,忙碌个不停,却似乎忘了即将面临中考的儿子。“实在是抽不开身了,对儿子也不敢提很高的要求。”全心投入工作的他,只能自动成为了“佛系”爸爸。

### 住进单位的她,成了所有人的后援

“今早刚睁眼,看见通宵值班的同事太累了,于是我就帮忙去‘押车’,跑了三次,回来就到中午了。”定海社区卫生服务中心的马佳和记者聊起她的“一天”。

住在单位的马佳,是身居一线的24小时备战人员:半夜,转运人员车辆支援不够的时候;清晨,核酸采样队伍

人手紧缺的时候;值班电话响了,微信工作群震了……每当有岗位缺人手的时候,都能看到马佳的身影,这一刻,她成了所有人的后援。

因为家住浦东,3月底得知封控消息后,马佳立刻回到单位,自此开始了闭环生活。

马佳的丈夫也是浦东的一位医务工作者,在送她到单位后,自己也随即驻守在一线,再也没有回家,他们的儿子只能交由婆婆照料。前两天,婆婆打电话说孩子因为作业不会做,难受地把自己关进了房间。

“我虽然心里也着急,但是真的没办法。我的孩子起码还有奶奶在身边操心照料,有些同事甚至只能让孩子一个人在家……”

而像马佳一样放弃休息,随时待命的同事,还有很多。